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СИСТЕМА СУБ’ЄКТІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ  
ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ПЕРСОНАЛУ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

 
Розкрито поняття системи суб’єктів забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу орга-
нів внутрішніх справ. Виділено ознаки системи суб’єктів забезпечення безпеки життєдіяль-
ності персоналу органів внутрішніх справ України та надано їх перелік. 

 
Питання безпеки, збереження життя і здо-

ров’я людей під час професійної діяльності 
завжди знаходилися в центрі уваги як теорети-
ків-науковців, так і практиків сфери управлін-
ня персоналом. Для будь-якого підприємства, 
установи, організації стан безпеки її персоналу 
визнається одним із важливих критеріїв та по-
казників ефективності та якісної роботи. Це 
повною мірою стосується й органів внутрішніх 
справ України. Зауважимо, що з огляду на спе-
цифіку своєї професійної діяльності працівни-
ки органів внутрішніх справ повсякденно сти-
каються як з реальною, так і з потенційною 
небезпекою. 

Для управління забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності персоналу органів внутрішніх 
справ (далі – ОВС) України як для будь-якого 
процесу управління характерна наявність пев-
ного кола суб’єктів управління, які так чи ін-
акше впливають на об’єкт з метою переведен-
ня останнього у новий бажаний стан для 
забезпечення його ефективного функціонуван-
ня, досягнення поставлених цілей. Тому при 
вивченні проблеми особистої безпеки праців-
ників ОВС України вважаємо актуальним та 
необхідним визначити коло суб’єктів, які без-
посередньо впливають на процеси управління 
забезпечення безпеки життєдіяльності персо-
налу, спрямовують свою роботу на мінімізацію 
та уникнення негативного впливу різних фак-
торів на працівників відповідних підрозділів 
під час проходження служби в ОВС.  

Найбільш ґрунтовно проблема безпеки 
життєдіяльності персоналу в ОВС України ви-
світлена у працях О. М. Бандурки [1; 2 тощо], 
С. В. Городянка [3], Н. П. Матюхіної [4; 5 тощо] 
та О. Ю. Синявської [6; 7; 8 тощо]. Але значна 
кількість наукових праць, навчальних посібни-
ків та підручників висвітлюють загальноупра-
влінський підхід до проблеми безпеки життє-
діяльності персоналу органів внутрішніх справ 
України. До найбільш вагомих і значущих 

результатів досліджень можна віднести праці 
О. Ю. Синявської, у яких запропоновано кла-
сифікацію заходів правового захисту працівни-
ків органів внутрішніх справ, визначено поняття 
та сутність безпечної діяльності персоналу ор-
ганів внутрішніх справ та надано характерис-
тику суб’єктів забезпечення життєдіяльності 
персоналу ОВС, вперше розглянуто їх як сис-
тему та здійснено класифікацію цих суб’єктів 
за різними критеріями. Роботи зазначених та 
інших авторів мають важливе наукове та прак-
тичне значення. Проте на даний час бракує 
праць, у яких би досліджувалася проблема ви-
значення кола суб’єктів, що впливають на про-
цес забезпечення безпеки життєдіяльності пра-
цівників органів внутрішніх справ, а також у 
яких було б систематизовано вказані суб’єкти. 
Тому метою даної статті є саме систематизація 
суб’єктів забезпечення безпеки життєдіяльно-
сті персоналу ОВС, визначення елементів цієї 
системи.  

Система суб’єктів забезпечення безпеки 
життєдіяльності персоналу ОВС – це сукуп-
ність органів і посадових осіб, які відповідно 
до законодавства є учасниками управлінських 
відносин, чия діяльність спрямована на усу-
нення факторів, небезпечних для життя, здо-
ров’я, честі, гідності і недоторканності грома-
дян як під час виконання працівниками органів 
внутрішніх справ своїх посадово-функціональ-
них завдань та обов’язків, так і в їх особистій 
життєдіяльності, та які наділені управлінськими 
функціями у сфері забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності персоналу органів внутрішніх 
справ України та здатні їх здійснювати. 

Систему суб’єктів забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності персоналу органів внутрішніх справ 
України можна представити наступним чином:  

1. Верховна Рада України – парламент як 
єдиний орган законодавчої влади в державі. 
Саме до повноважень Верховної Ради нале-
жить внесення змін до Конституції України, де 
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закріплено основні права, свободи та обов’язки 
людини і громадянина, інші основоположні 
засади організації державної влади в країні 
тощо; призначення на посаду та звільнення з 
посади Уповноваженого Верховної Ради Укра-
їни з прав людини; заслуховування його щоріч-
них доповідей про стан дотримання та захисту 
прав і свобод людини в Україні; затвердження 
загальної структури, чисельності, визначення 
функцій Міністерства внутрішніх справ Украї-
ни тощо [9]. 

2. Президент України як гарант державно-
го суверенітету, територіальної цілісності 
України, додержання Конституції України, 
прав і свобод людини і громадянина [9]. У ме-
жах своєї компетенції та на виконання Консти-
туції і законів України Президент здійснює 
оперативне керівництво органами виконавчої 
влади, в тому числі органами внутрішніх справ. 
Для забезпечення виконання своїх повноважень 
Президент наділяється правом видавати укази і 
розпорядження, які є обов’язковими для вико-
нання, у тому числі і ті, що мають відношення 
до забезпечення безпеки життєдіяльності пер-
соналу ОВС України (див., наприклад, Указ 
Президента України «Про Положення про Мі-
ністерство внутрішніх справ України». 

3. Кабінет Міністрів України як вищий 
орган у системі органів виконавчої влади [9]. 
Одним з основних завдань Кабінету Міністрів 
України є реалізація заходів щодо забезпечен-
ня прав і свобод людини та громадянина. З ме-
тою забезпечення належної службової діяльно-
сті органів внутрішніх справ України Кабінетом 
Міністрів України видаються нормативно-
правові акти, спямовані на регулювання та де-
талізацію основних прав та інтересів працівни-
ків міліції в цілому, а також на гарантування їх 
особистої безпеки (див., наприклад, Положення 
про проходження служби рядовим і начальниць-
ким складом органів внутрішніх справ). 

З метою підвищення ефективності діяльно-
сті Кабінету Міністрів України в цілому та ко-
ординації роботи центральних органів вико-
навчої влади у формуванні та реалізації 
державної політики в Кабінеті Міністрів діють 
урядові комітети, зокрема Урядовий комітет з 
питань правової політики, національної безпе-
ки, оборони, правоохоронної діяльності та ро-
боти підприємств військово-промислового 
комплексу, до складу якого входить Міністр 
внутрішніх справ України [10]. До компетенції 
Урядового комітету входить попередній роз-
гляд проектів законів, у тому числі й тих, що 
стосуються забезпечення безпеки працівників 

органів внутрішніх справ, військовослужбовців, 
попередній розгляд актів Президента України, 
постанов Кабінету Міністрів, проектів розпоря-
джень Кабінету Міністрів про схвалення кон-
цепцій реалізації державної політики у сфері 
національної безпеки, оборони, правоохоронної 
діяльності та роботи підприємств військово-
промислового комплексу, концепцій державних 
цільових програм та концепцій законів тощо.  

4. Міністерство внутрішніх справ Украї-
ни на чолі з Міністром внутрішніх справ та 
підпорядковані міністерству органи й підроз-
діли внутрішніх справ України.  

Серед повноважень МВС України є такі, що 
прямо стосуються забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності персоналу органів внутрішніх 
справ, а саме: вживати у випадках, передбаче-
них законодавством України, спеціальних за-
ходів щодо забезпечення безпеки працівників 
органів внутрішніх справ та їх близьких роди-
чів; розробляти й організовувати виконання 
програм кадрового забезпечення органів внут-
рішніх справ та внутрішніх військ, вживати 
заходів до додержання дисципліни і законності 
в їх діяльності; організовувати роботу навчаль-
них закладів, наукових установ, що належать 
до сфери його управління; вживати відповідно 
до законодавства заходів щодо забезпечення 
правового і соціального захисту осіб рядового і 
начальницького складу та працівників органів 
внутрішніх справ, військовослужбовців та 
працівників внутрішніх військ, пенсіонерів із 
числа військовослужбовців та осіб рядового і 
начальницького складу органів внутрішніх 
справ, членів їхніх сімей, розробляти пропози-
ції з цих питань і вносити їх на розгляд відпо-
відних органів та інші [11].  

Особлива роль у забезпеченні безпеки жит-
тєдіяльності персоналу ОВС належить керів-
никам системи МВС. Крім того, низка струк-
турних підрозділів МВС України прямо чи 
побічно забезпечує безпеку життєдіяльності 
персоналу органів внутрішніх справ (серед них 
Департамент кадрового забезпечення, Кадрова 
комісія МВС України, система атестаційних ко-
місій МВС України, Департамент медичного 
забезпечення та реабілітації, Департамент ре-
сурсного забезпечення МВС України, їх струк-
турні підрозділи та відповідні підпорядковані їм 
на місцях підрозділи ГУ УМВС, УМВСТ, на-
вчальні заклади, інші установи системи МВС 
України). Одним із провідних суб’єктів забез-
печення безпеки життєдіяльності персоналу в 
системі МВС України є відділ державного 
нагляду за охороною праці. 
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6. Міністерство юстиції України, основ-
ними завданнями якого згідно з Положенням 
про Міністерство юстиції України [12], є під-
готовка пропозиції щодо проведення в Україні 
правової реформи, забезпечення захисту прав і 
свобод людини і громадянина, підготовка про-
позицій щодо вдосконалення законодавства, у 
тому числі з питань забезпечення безпеки жит-
тя та праці людини і громадянина, системати-
зації законодавства, розроблення проектів нор-
мативно-правових актів та міжнародних до-
говорів України з правових питань. 

7. Прокуратура України, на яку згідно з 
Конституцією України покладається нагляд за 
додержанням прав і свобод людини і громадя-
нина, додержанням законів з цих питань орга-
нами виконавчої влади, органами місцевого 
самоврядування, їх посадовими і службовими 
особами [9]. 

8. Інші органи виконавчої влади (як 
центральні, так і місцеві) та органи місцевого 
самоврядування, які в межах своєї компетенції 
можуть видавати відповідні акти або вирішу-
вати питання, що впливають на забезпечення 
безпеки життєдіяльності персоналу органів 
внутрішніх справ [13; 14 тощо]. 

9. Конституційний Суд України та суди 
загальної юрисдикції, які відповідно до Кон-
ституції України здійснюють судочинство і 
юрисдикція яких поширюється на всі право-
відносини, що виникають у державі [9]. Згідно 
зі ст. 55 Конституції України, права і свободи 
людини і громадянина захищаються судом. 
Кожному (в тому числі й працівникам органів 
внутрішніх справ) гарантується право на оскар-
ження в суді рішень, дій чи бездіяльності орга-
нів державної влади, органів місцевого само-
врядування, посадових і службових осіб. 

10. Об’єднання громадян, професійні спіл-
ки, інші громадські організації та політичні 
партії [15; 16; 17]. Так, наприклад, адвокатура 
України є добровільним професійним громад-
ським об’єднанням адвокатів, що покликане 
згідно з Конституцією України сприяти захис-
ту прав, свобод та представляти законні інте-
реси громадян України, іноземців, осіб без 
громадянства, юридичних осіб, надавати їм 
іншу юридичну допомогу.  

11. Посадові особи зі спеціальним стату-
сом (наприклад Уповноважений Верховної 
ради України з прав людини). Згідно зі ст. 3 
Закону України «Про Уповноваженого Верхов-
ної Ради з прав людини» [18] діяльність Упов-
новаженого спрямовано на: захист прав і свобод 
людини й громадянина, проголошених Кон-

ституцією та законами України, а також між-
народними договорами України; додержання 
та повагу до прав і свобод людини й громадя-
нина суб’єктами, зазначеними в Законі України 
«Про Уповноваженого Верховної Ради України 
з прав людини»; запобігання порушенням прав і 
свобод людини й громадянина або сприяння їх 
поновленню; сприяння приведенню законодав-
ства України про права й свободи людини і 
громадянина у відповідність до Конституції 
України й міжнародних стандартів тощо.  

12. Деякі міжнародні органи, наприклад 
Європейський суд з прав людини, міжнародні 
міжурядові правозахисні організації, міжнаро-
дні неурядові правозахисні організації. Так, 
Європейський суд з прав людини – це органі-
зація, створена для контролю за дотриманням 
прав і свобод людини і громадянина, закріпле-
них у Європейській конвенції з прав людини, 
яка була ратифікована в 1953 р. Міжнародна 
міжурядова правозахисна організація – це доб-
ровільне об’єднання суверенних держав або 
міжнародних організацій, що має відповідну 
систему головних і допоміжних органів, авто-
номну волю, відмінну від волі її членів та 
створене на основі міждержавного договору 
або резолюції міжнародної організації загаль-
ної компетенції для координації діяльності 
держав у галузі захисту фізичних і юридичних 
осіб від правопорушень та зловживань правом 
із боку суспільства, держави, місцевого само-
врядування, недержавних об’єднань людей та 
окремих фізичних осіб.  

До загальних правозахисних міжнародних 
міжурядових організацій, що впливають на 
захист прав людини в Україні, можна віднести 
міжнародні організації та посадових осіб, які 
беруть участь у забезпеченні прав людини (Ге-
неральна Асамблея, Рада Безпеки, Міжнарод-
ний Суд та допоміжні органи, такі, як Рада з 
прав людини, Верховний комісар ООН з прав 
людини, Комісія зі становища жінок, система 
контрольних органів, які створюються за між-
народними угодами тощо). Очолює їх систему 
ООН. Крім загальних, створюються і регіона-
льні правозахисні організації (Рада Європи, 
Європейський Союз, Організація з питань без-
пеки і співробітництва в Європі тощо). 

Міжнародні неурядові організації є недер-
жавними правозахисними організаціями, що 
здійснюють свою діяльність на світовому і 
регіональному рівні з питань захисту прав і 
свобод людини та громадянина, мають свої 
робочі органі і групи в Україні (Міжнародна 
амністія; Міжнародний пен-штаб; Міжнародна 
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організація кримінальних реформ; Міжнарод-
на федерація прав людини; Міжнародна служ-
ба прав людини; Міжнародна організація про-
ти тортур; Система інформації та документації 
прав людини тощо). 

Стаття 55 Конституції України надає право 
кожному після використання всіх національ-
них засобів правового захисту звертатися за 
захистом своїх прав і свобод до відповідних 
міжнародних судових установ чи до відповід-
них органів міжнародних організацій, членом 
або учасником яких є Україна. Зазначимо, що 
органи внутрішніх справ є не тільки суб’єктами 
діяльності із забезпечення безпеки життєдіяль-
ності суспільства, його окремих членів, але й 
об’єктами такої діяльності. Як і всі громадяни 
України, працівники органів внутрішніх справ 
мають конституційне право на охорону та за-
хист життя і здоров’я, у тому числі і в процесі 
трудової діяльності і, як і будь-які інші грома-
дяни, можуть звертатися до міжнародних ме-
ханізмів захисту прав людини. 

13. У деяких випадках до суб’єктів забезпе-
чення безпеки життєдіяльності персоналу орга-
нів внутрішніх справ можна віднести самих 
працівників ОВС України коли вони, наприклад, 
здійснюють самозахист своїх законних прав. 

Усі ці органи утворюють цілісну систему. 
Дійсно, система (від грецької systēma – ціле, 
складене з частин) – це сукупність елементів, 
що знаходяться у відносинах і зв’язках один з 
одним, утворюють визначену цілісність, ці-
лість, єдність [19]; дещо ціле, що становить 
собою єдність закономірно розташованих час-
тин, які знаходяться у певному зв’язку [20]. 

Як ми бачимо, у самому визначенні поняття 
«система» містяться притаманні для кожної 
системи ознаки – це і сукупність елементів, і 
наявність зв’язків між елементами, цілісність, 
структурованість. Про такі ознаки, притаманні 
будь-яким системам, говорять у своїх працях 
такі науковці, як А. П. Коренєв [21, с. 6–7], 
Л. С. Анохіна [22, с. 46]. 

Вважаємо, що найбільш характерними для 
системи суб’єктів забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності працівників ОВС, як і для будь-
якої системи, є такі ознаки: 

1) множинність складових елементів – кож-
на система складається з двох та більше елемен-
тів. Очевидно, що для системи суб’єктів забез-
печення безпеки життєдіяльності персоналу 
ОВС характерною є велика кількість елементів, 
а саме відповідних суб’єктів із різним правовим 
статусом, структурою, компетенцією та інши-
ми властивостями;  

2) цілеспрямованість – єдність головної ме-
жі для всіх елементів системи; 

3) цілісність системи як її внутрішня єд-
ність, неможливість звести властивості систе-
ми до суми властивостей її складових елемен-
тів та вивести з останніх властивості цілого; 

4) структурованість системи, з якої випли-
ває можливість її опису через встановлення її 
структури, тобто окремих елементів системи та 
мережі зв’язків і відносин між ними; обумов-
леність діяльності системи не стільки діяльніс-
тю окремих її компонентів, скільки властивос-
тями її структури; 

5) ієрархічність системи: будь-який її ком-
понент може розглядатися як ситема, яка є 
компонентом більшої системи; в той же час і 
вся система в цілому може розглядатись як 
компонент вищої в ієрархічному ряду системи; 

6) множинність способов опису системи: че-
рез принципову складність системи її адекватне 
пізнання потребує побудови різних моделей. 

Слід зазначити, що деякі з ознак системи ті-
сно пов’язані одна з одною, наприклад, цілесп-
рямованість і цілісність. Цілеспрямованість у 
нашому випадку пояснюється наявністю спіль-
ної мети для всіх елементів такої системи – 
забезпечення належного рівня безпеки життє-
діяльності працівників ОВС України. Що ж до 
цілісності, то слід говорити про те, що у про-
цесі своєї повсякденної діяльності кожний із 
перелічених суб’єктів має широке коло повно-
важень, які можуть бути і не пов’язані із забез-
печенням безпеки життєдіяльності персоналу 
ОВС (так, наприклад, Міністерство внутрішніх 
справ України, окрім тих повноважень, які 
безпосередньо стосуються забезпечення безпе-
ки життєдіяльності персоналу ОВС, виконує й 
інші функції, серед яких забезпечення реаліза-
ції державної політики щодо боротьби зі зло-
чинністю; виявлення, розкриття і розслідуван-
ня злочинів, що мають міжрегіональний і 
транснаціональний характер, боротьба з органі-
зованою злочинністю, зокрема наркобізнесом і 
злочинністю в галузі економіки тощо [11]). 
Однак усі ці суб’єкти взаємодіють один з од-
ним саме з приводу забезпечення належного, 
загальноприйнятного рівня безпеки життєдія-
льності персоналу органів внутрішніх справ.  

Разом із тим, кожний з елементів системи 
суб’єктів забезпечення безпеки життєдіяльно-
сті персоналу ОВС можна розглядати, як 
окрема система (МВС і його органи – як сис-
тема управління внутрішніми справами Укра-
їни) чи – за певними ознаками – як складник 
інших систем (МВС і його органи входять до 
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системи правоохоронних органів України). У 
свою чергу, всю сукупність державних органів 
і посадових осіб, які є суб’єктами забезпечення 
безпеки життєдіяльності персоналу ОВС, мож-
на розглядати як елемент вищої в ієрархічному 
порядку системи – державного апарату Украї-
ни. Цей факт підтведжує наявність у системи 
такої ознаки, як ієрархічність. 

Така взаємодія може виражатися і в різних 
зв’язках, що дає підстави говорити про таку 
ознаку системи, як структурованість. Це мо-
жуть бути як горизонтальні зв’язки між орга-
нами, що не підпорядковані один одному (на-
приклад Кабінет Міністрів – Верховна Рада 
України), так і вертикальні зв’язки між підпо-
рядкованими один одному суб’єктами управ-
ління (наприклад, МВС України – УМВС Укра-
їни в області). Характерною особливістю в 
даному випадку є те, що ці зв’язки виникають 
щодо питань, які тим чи іншим чином стосу-
ються процесу забезпечення безпеки життєдіяль-
ності персоналу ОВС, об’єднуючи різноманітні 
елементи в єдину систему, діяльність якої в да-
ному напрямку обумовлена діяльністю структу-
рованої системи суб’єктів . 

Що ж до такої ознаки системи, як множин-
ність способів опису системи суб’єктів забез-
печення безпеки життєдіяльності працівників 
ОВС, то вона виявляється у наявності класифі-
кацій за різними критеріями (за принципом 
розподілу державної влади, за територіальним 
масштабом, за способом утворення тощо).  

У сучасній науці існує поняття системи, що 
само розвивається, тобто системи, яка розвива-
ється за рахунок власних матеріальних, енерге-
тичних, інформаційних, людських чи організа-
ційних ресурсів. Ця форма розвитку системи 
найбільш бажана та перспективна, тому що 
робота такої системи найбільш ефективна і дає 
найбільш вагомі та значущі результати. Що ж 
до системи суб’єктів забезпечення безпеки 
життєдіяльності персоналу ОВС України, то 
слід зазначити, що ця система є саме систе-
мою, що прагне до саморозвитку, системою, 
що розвивається. Через те що проблеми безпе-
ки, збереження життя, здоров’я працівників 
органів внутрішніх справ, захисту їх прав та 
свобод не втрачають своєї актуальності, кіль-
кість суб’єктів, які мають за мету саме забез-
печення безпеки життєдіяльності людини, 
громадянина (це стосується і працівників ОВС 
України), зростає. З’являються нові методики 
навчання, підготовки працівників органів вну-
трішніх справ до дій у ситуаціях, які загрожу-
ють їх здоров’ю та життю, програми психоло-
гічної підтримки працівників, розробляються 
технічні засоби захисту працівників органів 
внутрішніх справ тощо.  

Подальші дослідження системи суб’єктів 
забезпечення безпеки життєдіяльності персо-
налу ОВС можуть бути цікавими та корисними 
для вдосконалення процесу управління забез-
печення безпеки життєдіяльності персоналу 
ОВС України. 
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МИХАЙЛОВА Ю. О. СИСТЕМА СУБЪЕКТОВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ 
ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕРСОНАЛА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Раскрыто понятие системы субъектов обеспечения безопасности жизнедеятельности персона-
ла органов внутренних дел. Выделены признаки системы субъектов обеспечения безопаснос-
ти жизнедеятельности персонала органов внутренних дел Украины и приведен их перечень. 
 

MYKHAILOVA Y. THE SYSTEM OF ASSURING SUBJECTS OF SECURITY OF VITAL 
ACTIVITY OF THE PERSONNEL OF INTERNAL AFFAIRS AGENCIES 
The conception of the system of assuring subjects of security of vital activity of the personnel of 
agencies of internal affairs is uncovered. The characteristics of the system of assuring subjects of 
security of vital activity of the personnel of agencies of internal affairs is marked out and their 
enumeration is given. 
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ПОНЯТТЯ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ  
ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ  

 
З’ясовано поняття державного контролю за діяльністю вищих навчальних закладів України, 
у широкому та вузькому значенні. Уточнено види державного контролю за діяльністю ви-
щих навчальних закладів України. 
 

Питання щодо ефективного контролю з боку 
державних органів за діяльністю вищих навча-
льних закладів України (далі - ВНЗ) є досить 
складним і як предмет наукового дослідження 
сьогодні знаходиться практично на початково-
му етапі вивчення. Тому наше дослідження 

концентрується на проблемі визначення поняття 
державного контролю як основного механізму 
забезпечення законності в державі та практич-
ній діяльності вищих навчальних закладів, що 
здійснюють свої функції у сфері надання освіт-
ніх послуг. 
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